



奋进中国式现代化新征程 谱写宝鸡高质量发展新篇章

宝鸡高新区

打造科技创新高地



钛谷新材料检测中心技术人员检测新材料

宝钛集团的宇航级宽幅钛合金板材生产线试产成功,彻底摆脱“依赖进口”;国核铀业标样研制填补国内空白;西电宝鸡电气技术创新再结硕果,自研产品获得国家发明专利授权……这些耀眼的成果,是宝鸡高新区深入实施创新驱动发展战略的实践见证。

近年来,宝鸡高新区坚持以创新驱动为引领,培育壮大创新主体,加快建设科技创新平台,全力以赴推动企业创新、产业发展、经济增长,科技创新为宝鸡高新区高质量发展不断续航,支撑宝鸡制造领跑全国。

强化主体培育 激发创新活力

企业是创新的主体。宝鸡高新区坚持政策引导、项目支持、市场配置,制定《创新主体培育行动方案》,先后出台《宝鸡高新区创新驱动促进高质量发展十条措施》《高新区瞪羚企业认定管理办法》等系列措施,持续激发企业发展最强劲能。扎实推进企业创新积分制试点,在去年拿出3247万元奖励企业项目的基础上,今年再次拿出4405万元对技改转型、研发投入、亩均效益等13大类、413个项目、271户企业予以表彰奖励,奖励金额同比增长35.65%。

宝鸡市中宇稀有金属有限公司属于新成立的公司,成立初期需要大量资金支持。为了使企业坚定发展信心,宝鸡高新区依托创新积分制试点工作,“点对点”政策辅导,“面对面”提供专属服务,去年公司享受研发费用加计扣除费216.9万元。“我们享受到了政策福利,公司的流动资金增加了,我们在项目建设和技术改造上有了更足的信心。”公司财务负责人刘女士说。

企业创新积分制既是政策工具,也是金融工具。除此之外,宝鸡高新区积极搭建政银企合作平台,主动与长安银行、兴业银行等金融机构对接,创新金融服务模式,为企业融资贷款、输血助力。

宝鸡市昌立特种金属有限公司投资5.65亿元,建设了钛镍管材及钛阳极产业园项目。企业在资金周转上遇到了困难,宝鸡高新区积极对接长安银行宝鸡支行,根据企业创新积分情况,为企业融资贷款1000万元,解决了企业资金困难。

今年初,宝鸡高新区召开企业创新积分榜发布暨重点项目融资对接会,发布了创新积分前200名企业榜单。会上,长安银行推出了“创新积分贷”专项金融产品;建设银行、浦发银行、兴业银行等金融机构,当会为企业贷款授信28.6亿元,用真金白银支持企业发展。

搭建创新平台 营造创新环境

创新平台是培育高新技术企业的载体。宝鸡高新区围绕做强优势产业、攻克关键技术,组建成立了西北有色金属宝鸡创新研究院,高新区科技资源中心上线运行,宝石机械海洋装备(上海)事

业部揭牌成立。按照“内培外引、量质并重”的思路,高标准建设国家双创示范基地,加快推进秦创原宝鸡创新港、秦创原科技创新中心、巨头鲸创新创业谷、中国钛谷新材料科技港等重点项目建设。

宝鸡高新区分别在北京、上海、深圳、抚顺等地,设立6个宝鸡飞地孵化中心。重点与宝鸡文理学院等高校合作,引入科研创新团队、前期成果在秦创原宝鸡协同创新基地实施孵化。目前,基地已吸引企业团队20多家。宝鸡文理学院胡登卫教授、王娟平副教授的2个项目团队,获秦创原春种基金支持,已完成孵化转化、落户宝鸡。

创新成果丰硕 助推高质量发展

技术改造,赋能企业提质增效;产品研发,提升企业核心竞争力。

宝鸡鑫诺新材料材料有限公司是一家从事医用钛合金材料研发制造的民营企业。短短十余年,这家钛产业企业从一家作坊式小厂,发展成国家级专精特

新“小巨人”企业,也是国内最大的医用钛合金材料研发制造企业。究其原因,公司董事长郑永利自豪地说:“创新正是我们打开市场之门的金钥匙。”

宝鸡拓普达钛业有限公司是一家以径锻钛材料为核心发展方向的省级高新技术企业,公司年投入研发费用超千万元;

陕西兴盛新材料股份有限公司手握44项专利,给企业带来巨大效益;

宝钛集团荣获全国有色系统首个中国工业大奖;

目前,宝鸡高新区培育国家级瞪羚企业22户、国家级专精特新“小巨人”企业19户、科技型中小企业315户、高新技术企业264户,是国家创新型科技园区、全国大众创业万众创新示范基地、国家知识产权强国建设试点园区、陕西省首批国家自贸试验区协同创新区。这些“满天繁星”的科技企业,必将汇聚起推动宝鸡高新区高质量发展的强大动能。

“陕西省第四批绿色制造”名单公布——宝鸡高新区三家企业上榜

本报讯 日前,省工信厅公布了“陕西省第四批绿色制造”名单,宝鸡高新区三家企业榜上有名。其中,宝鸡钛业股份有限公司、西电宝鸡电气有限公司被评为绿色工厂,宝钛集团有限公司被评为绿色供应链管理企业。

近年来,宝鸡高新区坚持绿色发展理念,积极推进绿色制造体系建设,支持企业实施节能降碳技术改造,推动工业绿色发展,对评上省级以上的绿色制造企业给予奖励,助力工业领域实现“碳达峰”和“碳中和”目标。今年初,宝钛集团有限公司和宝鸡钛业股份有限公司分别启动了绿色供应链和绿色工

厂项目申报工作,通过省级专家组的评定,两个项目均顺利通过。

西电宝鸡电气有限公司在绿色工厂建设中,自主研发、设计生产XGN46系列环保型气体绝缘金属封闭开关设备及断路器完成型式试验,单台产品可减少六氟化硫用量8.8千克,相当于减少二氧化碳排放210.3吨;建成的现代化配电系统设备生产体系,搭建智慧能源管理运维平台,使公司年综合能耗下降11%。

此次入选的三家企业将进一步推动节能减排,促进绿色可持续发展,为国家“碳达峰”和“碳中和”双碳战略目标达成贡献力量。

宝鸡高新区天王镇：电商直播+物流 农特产品销路畅

本报讯 “寨子村的板栗红薯成熟了,商品橱窗有链接,大家可以浏览下单,多多支持农特产品……”日前,记者来到宝鸡高新区天王镇寨子村农产品电商物流服务中心,看到几名主播正在为村上的板栗红薯直播带货。据了解,宝鸡高新区天王镇寨子村通过直播带货,每天可交易2000余单,销售红薯5000余公斤,交易额2万余元。

天王镇寨子村有含沙土地600余亩,种植红薯有着天然的土壤和交通优势,红薯早已成为该村的主导产业之一,并在周边地区小有名气。近年来,寨子村积极探索电商助力乡村振兴新模式,成立宝鸡高新区天王镇标准化创业中心,运用“电商直播+

物流”等方式助农惠农,不断壮大村集体经济。

据宝鸡高新区天王镇标准化创业中心负责人介绍,目前他们共有3个直播团队,一个团队5名主播,每天直播10小时。他们通过“农特产品+电商物流”模式,月销农特产品近50万公斤,交易额200余万元,带动当地农户就地就近务工60余人;通过“支部领办+公司经营+服务周边”的运营模式,实现村集体年增收4万余元。

据了解,村上后期将根据应季农特产品成熟时间,随时增加直播团队。通过直播带货,使寨子村的农特产品搭上电商“快车”销往全国,助力乡村振兴跑出“加速度”。

乡村振兴进行时

(本版稿件、照片由本报记者海欣采访、拍摄)

宝鸡宝钛精密锻造有限公司 加大资金投入 提升配套产能



出炉车将钛棒从加热炉中取出

本报讯 “9月5日,我们刚刚完成了宝钛股份今年下达的苹果公司棒材加工的全部任务,共计锻造3400吨的钛棒坯料,实现加工产值超过4000万元。”宝鸡宝钛精密锻造有限公司精锻车间负责人强建文高兴地说。今年以来,该公司持续加大资金投入,仅7月完成锻造加工量2384吨,实现加工产值1942万元,创历史新高。

宝鸡宝钛精密锻造有限公司主要以钛、锆、镍等有色金属材料的生产、加工、销售为主。公司有三台径锻机、两台快锻机等先进加工设备,在锻造加工产业链和轴类锻件的生产上,具有装备和工艺技术

优势。8月31日,记者在该公司精锻车间看到,工人们正操作装取料车,熟练地将加热后的钛棒坯料送至径锻机传送辊道,通过径锻机两侧夹头精准衔接,一根钛棒坯料5分钟内就可以完成锻造加工尺寸。

强建文告诉记者,公司先后投入资金超过2500万元,购置3台多辊校直机和多台(套)电加热炉等主要设备,提升了锻造加工工艺水平和配套产能。目前公司已与国内100多家民营企业建立了稳定的合作关系。

本报讯 日前,从宝鸡吉利发动机有限公司传来好消息,宝鸡吉利发动机有限公司BHE15-LP(新能源混动)发动机8月15日正式投产,9月计划生产10000台。至此,吉利银河L7车型装上了宝鸡制造的“心脏”。

今年初,公司启动实施了重点技改项目——宝鸡吉利发动机有限公司BHE15-LP产业化项目。项目在实施过程中,公司不断提升改造效率,深度挖掘内外部资源,从其他基地内部协调物料,保障项目施工;供应商、公司规划部门和生产部门全力配合,并抽调技术骨干加入,克服各种困难,保证项目进度。经过各方共同努力,最终圆满完成技改,实现量产。

前不久,记者在生产车间看到,机械手臂熟练地组装零件,工人们有条不紊地安装调试产品。据了解,该项目总投资3亿元,将原来的GEP3发动机生产线改造升级成新能源混合动力四缸发动机生产线,

升级生产线 增加新设备

吉利发动机技改项目实现量产



工人在安装零件

在提升发动机性能的同时,充分发挥油电混合优势,降低消费者用车成本。改造原有设备148台(套),新增加加工中心1台(套)、辅机24

台(套),对缸体、缸盖、曲轴机加工、装配测试等进行提升,达到年产新能源混合动力四缸发动机36万台的能力。该发动机将销往

西安、张家口、成都等地,可搭载领克、星越及高端品牌银河系列,满足吉利汽车集团BHE15-LP整体销量需求。